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На основу анализираних текстова писаних дела бугарских аутора са 
различитих жанровским одликама и ауторским намерама, очигледна су и 
различита језичка средства којим се издаја именује, као и стилски оквири 
"говора" о издаји. У профетском и хвалоспевном делу Ивана Вазова 
издајник је приказан без нарације, без психолошке карактеризације, 
згуснутим песничким средствима, којима се издајник истерује из света 
људи, прикључује мрском, нељудском, пакленом свету. У тексту Захарија 
Стојанова, у сочној и живој прози се из првог лица приповеда о догађајима 
са уживљавањем у психолошка преживљавања жртава, анализирају се 
поступци издајника, чича Вље и његов психолошки профил у коме се 
преплићу подлост, страх, корист и лицемерје. 
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Књижевни завичај Григорија Божовића* 

 
Новели Григорія Божовича мають мистецьку й документальну цінність. Вони 
засновані на фактах, між тим, письменникова емоційність надає їм особливої 
глибини. Твори вирізняє оригінальний творчий темперамент. Креативна 
самобутність письменника походить із інтуїтивного усвідомлення того, що відгомін 
минулого не вщухає в тяготах балканської, сербської вітчизняної дійсності. Мову 
традицій він осмислив у картинах колективної пам’яті. Григорій Божович зміг 
поєднати звучання народних переказів, фольклорні елементи й традиції рідного краю 
з найточнішим фактажем дійсності. Духовний зв’язок із минулим і традиціями в 
його творчості набуває характер сповіді й акценти особистої драми головних 
героїв.У дослідженні ми будемо орієнтуватися саме на цю ідею. 
Ключові слова: література, новели, бітьківщина, Григорій Божович. 
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Новеллы Григория Божовича имеют художественную и документальную 
ценность. Они основаны на фактах, однако, эмоциональность писателя придает 
им особую глубину. Произведения отличает оригинальный творческий 
темперамент. Креативная самобытность писателя происходит из интуитивного 
осознания того, что отголоски прошлого не утихают в тяготах балканской, 
сербской отечественной действительности. Язык традиций он осмыслил в 
картинах коллективной памяти. Григорий Божович смог соединить звучание 
народных преданий, фольклорные элементы и традиции родного края с точным 
фактажем действительности. Духовная связь с прошлым и традициями в его 
творчестве приобретает характер исповеди и акценты личной драмы главных 
героев. В исследовании мы будем ориентироваться именно на эту идею. 
Ключевые слова: литература, новеллы, отечество, Григорий Божович. 
 
Grigorije Božović’s novels have the artistic and documentary values. They are based on 
facts, but yet special due to their author's original experience. He had a powerful and 
original creative temperament. His creative spontaneity comes from an intuitive 
understanding that the voices from the ancient times outreach from the troublesome 
Balkan, Serbian, home, Kolašin reality. He has experienced the voices of tradition in the 
performances of collective memory. In the novels about the Ibar Kolašin, Grigorije 
Božović has been able to connect the genuine voices of legends, folk elements and 
indigenous motives with the facts of the most accurate reality. Spiritual communion with 
the past and tradition in his opus has gained the character of the individual narration and 
the main characters’ personal drama accents. 
Key words: literature, novels, homeland, Grigorije Božović. 

 
Приповетке Григорија Божовића имају уметничку и документарну 

вредност. Засноване су на факту, али им пишчев изворни доживљај даје 
посебну вредност. У време када је српска литература, у тежњи за 
превазилажењем својих дотадашњих хоризоната, била наклоњена страним 
књижевностима, Божовић је остао доследан интуитивном осећају, уверен 
да ће на тај начин испољити аутентичан стваралачки замах и креативну 
енергију. Оно што се саматрало његовим провинцијским менталитетом и 
недостатком књижевне и кулутрне радозналости било је, најдубље 
поимање сопствене, елементарно снажне књижевне изворности. Поседовао 
је снажан и оригиналан стваралачки темперамент [2, 247]. 

Креативна самониклост овог писца потиче из интуитивног поимања да 
гласови прошлих времена допиру из тегобне балканске, српске, завичајне, 
колашинске стварности. Гласове традиције доживео је у представама 
колективне меморије. Приповеткама о Ибарском Колашину Григорије 
Божовић је успео да укрсти изворне гласове народних предања, фолклорне 
елементе и завичајне мотиве са чињеницама најтачније стварности. Духовно 
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заједништво са прошлошћу и традицијом, добијало је у његовом опусу 
карактер индивидуалног исповедања и акценте личне драме главних јунака. 

Свет књижевног дела Григорија Божовића је историјски свет људи и 
идеја из година кад су се на тлу Старе Србије и Македоније сукобиле 
османлијска и европска цивилизација и изазвале апокалиптички разрачун, 
традиција и култура. То је свет у коме се овај писац родио, одрастао и 
формирао као личност под снажним утицајем патријархалне очеве 
породице и упливом слободарског народног десетерца, виолентне епске 
културне традиције, високог осећања националне и личне части.  

Григорије Божовић се у приповеткама о Ибарском Колашину ослања на 
богату традицију, епско наслеђе и етику. Стрпљиво истражује све што је 
везано за поднебље и људе које сагледава у историјској дистанци, али и у 
садашњости. Веран је једном од својих темељних стваралачких 
опредељења: да запише и да препише од живота што више, да би други 
имали готову, драгоцену грађу („Надничарин сам, добровољни, за велике 
нове који ће свакако доћи.“) У интервјуу Бранимиру Ћосићу нарочито 
потенцира следеће: „За моје развијање у овом правцу несумњиво је важно 
место где сам се родио, као и породица у којој сам се родио. Ја сам угледао 
света на крајњој тачци динарског типа према Југу, у Колашину...“ [5, 146]. 

Божовићеве колашинске приповетке су и литература и историја и 
етнографија и топономастика и географија. Многе представљају праве 
историјско-етнографске скице, чинећи у збиру прави исечак Колашина. Да 
није било Божовића, данас би већ били заборављени чувени колашински 
кнежеви, гуслари и јунаци (међу гусларима најчувенији свакако старац 
Милија, Аврам Луковић, Јосиф Јанић и други). Најлепше странице и редове 
писац је посветио управо њима, као и другим знаменитим Колашинцима 
(Благоју Коматовићу, Дмитру Кокери, Крсту Швиковићу, Станиславу 
Косибари, Рогожњанину Јеротију и другима) [6, 52]. То је било оно 
покољење поред којег је растао  Божовић, а које је било, како сам каже, 
свеколико његово дивљење и све његово надахнуће, истичући његову 
„лепоту, красоту духа, говора и држања“.  

Уверен да песничка реч извире из недара живота, Божовић се није 
удаљио од поетичне средине свог Колашина (синтагма коју је често 
користио). Осећајући специфичност тла са кога је поникао и особеност 
живота који је из перспективе његове емоционалности био најбитнији, 
створио је по нагонском стваралачком императиву приповетке ослобођене 
од формалне дотераности, неоптерећене помодним спекулацијама. 
Естетичке критеријуме изградио је по сопственим мерилима, сматрајући да 
је коренско осећање завичаја битније од књижевне начитаности. Из звукова 
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прошлости издвајао је меланхоличне тонове који су одзвањали трагиком у 
гласовима колашинских женских ликова: Богдане, Сребре Стрмчанке, 
Иконије, Стајке Сталетине и других. Композиције приповедака нису 
једносложне, једноставне и једносмислене, јер је успео да у књижевни 
израз утка проналазачку простодушност и сугестивну даровитост.  

На страницама Божовићевих дела читалац осећа колико је за њега важна 
слика живота и напор не само да изложи готове резултате, постигне 
савршенство спољне форме, употпуни и заокружи целине својих књижевних 
структура, већ и да изрази снажну експанзију тога живота и унутрашње 
јединство поетског доживљаја и поетске експресије, кроз потпуну преданост 
предмету који слика. Фолклорни елементи и описи у систему психолошких 
мотивација нису само слика средине, већ саставни део атмосфере живота, 
функционална уметничка средства којима писац остварује поетски однос 
према стварности. Таквим стваралачким поступком Григорије Божовић је 
понирући у патријархалност, превладао све што је локално, регионално и 
ослободио дубоке хуманистичке потенцијале.  

Разапет између израза и замисли, визије и могућности њеног 
саопштавања Божовић је на особен и оригиналан начин усклађивао мотиве 
из свакодневног живота са књижевном сруктуром [1, 381]. Није полазио од 
унапред утврђених књижевних пинципа у обликовању књижевне материје, 
већ је у развоју уметничке зрелости форма његовог дела проистицала из 
стваралачке концепције да обухвати све што је судбоносно и драматично у 
непокретности патријархалних вода. Исказивао је потресне људске драме 
одређене историјске епохе у којој су се дешавале.  

Осим у симболичном броју приповедака, Божовићеви ликови су и по 
руху и по круху сељачка сиротиња [8, 67]. У опанцима на „притеној узици“ и 
изанђалом „црном гуњу“ од  „грубог сељачког сукна“, са „широким турским 
силавом“ око струка, они су упристојеније одевени једино о крсној слави, на 
свадби и на сабору, кад  „једанпут у години“ пођу у цркву „на причест“ и кад 
изиђу „међу свет“, а њихове жене, кћерке и снахе су у „кошуљи од тежине“ 
преко које је везана „увијанка“ да би се покрили и сакрили „кајаси рита“, с 
извесним јелеком на прсима, такође само о слављу и празнику. Божовић је 
тежио да за своје приповетке издвоји и одабере, без произвољности, оне 
садржаје који су представљали објективну слику стварности - пре свега сву 
сложеност деловања непревазиђених патијархалних закона. Тако су у први 
план избијале трагичне људске судбине.  

Увек у строгој функционалној зависности од садржинских токова 
нарације, у књижевном изразу колашинског писца сензибилитет живо 
варира. Он радознало загледа у лице судбине патријархалног човека, а 
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нарочито патријархалне жене и лексичком једноставношћу песничког 
израза открива елементарну искреност. Поетским узлетом, асоцијатвним 
богатством и хамоничном усклађеношћу са завичајним поднебљем, 
божовићевско казивање поседује особену унутрашњу лепоту уметничких 
структура. Жена је надубљи и најпоетичнији извор песничких надахнућа, 
језгро на коме је уобличена визија света многих писаца, па и овог. У 
грађењу женских ликова, Григорије Божовић је снагом изузетне 
сугестивности износио трагичност ситуација и драматику животне игре. 

Комбинацијом утисака, опажања и повишеном емоционалношћу, писац 
је женске ликове градио из контрастног судара флуидне отмености и 
дубоке чулне грознице, доводећи у међусобни однос различите 
емоционалне страсти и психолошке компоненте. Његове јунакиње не 
робују само својој судбини наметнутој неписаним законима патријархалне 
средине већ и ватри својих страсти. Мотивисаност таквих стања у 
Божовићевим приповеткама је унутар логике поетскога, зато се чини да се 
све трагичне љубавне судбине жена сливају у један лик, у јединствени 
поетски оригинал његове Стајке Сталетине. Тако је из невеликог тематског 
круга, понављајући теме и мотиве, варирајући појединости спољашње 
природе - изглед и амбијент у коме се жена креће (све у оквиру исте 
средине, атмосфере и обичаја), једноставним књижевним средствима и 
аутентичношћу свога гласа досезао до најдубљих тајни поезије. 

У свакој Божовићевој приповеци постоје вредности књижевног израза 
неоптерећеног спекулацијама, слободног до књишке конструктивности. 
Стваралачка концепција његове прозе тежи за обухватањем драматичних 
конфликата изазваних унутрашњим противречностима које воде ка 
драматичном врхунцу. Објективне противречности друштвено-историјске и 
књижевне епохе у којој се Григорије Божовић формирао као приповедач и 
путописац условиле су особеност његових приповедака. Ништа у 
приповеткама није позајмљено, туђе – ни поетски свет, ни ставралачки 
импулси, ни уметничка средства.  

Божовић је у својом приповеткама успео да повеже унутрашње 
поетске слике и да дијалозима искаже потресне људске драме. 
Поетичност у његовом књижевном делу извире из посебног одређења 
према друштвено – историјској ствараности епохе коју слика, а књижевни 
израз је културно условљен. Приповедач се не може посматрати 
ванвременски, изван историјског, социјалног, психолошког и кулутрног 
контекста средине у којој је поникао и која је неминовно утицала на 
формирање његовог духовног лика [7, 67]. Посматран из перспективе 
времена у коме је настао, приповедачки опус Григорија Божовића није 



ЛІТЕРАТУРОЗНАВСТВО 

 

 159 

само сведочанство о огромном напору, већ о стваралачком подвигу писца 
који није успео да превазиђе споствену патријархалност, али је дубоко 
поникао у трагику живота који слика. 

 Особеност и специфичност његових приповедака није само у 
оживљавању постојећих садржаја које му је својим локалним колоритом 
нудило завичајно поднебље, нити у оригиналној интерпретацији 
постојећег, већ пре свега у ономе што настаје само посредством 
стваралачког чина, у исказивању унутрашњих поетских импресија које је 
приповедач успео да транспонује у оригиналне уметничке симболе. 
Квалитети таквог књижевног израза нису спољашње природе, јер се 
откривају у контекстима Божовићевних књижевних структура, у пуноћи и 
густини животних садржина, у синтези властите песничке егзалтације са 
судбином његових јунака, у поетској видовитости којом из духовног 
заједништва са средином из које потиче извлачи и свој поетски 
идентитет. Ликови његових приповедака нису стилизоване романескне 
визије, већ делују као материјализација доживљених искустава 
подигнутих до снажне уметничке експресије. 

Епско надахнуће и топла породична атмосфера красили су сваки 
колашински дом, о чему писац оставља присно сведочанство пуно 
етнографских и лексичких детаља. Кућа у Ибарском Колашину, ако није 
многољудна и „гласовита“ и не  припада породичној задрузи, онда је 
кривача, бусача, колиба или брвнара под сламом, каменим плочама или 
„шинданим буковим проштима“, поцрнела од чађи из отвореног огњишта.  

Испод крова колашинских кућа се и руча и вечера „залогај хлеба“ из 
„крњаве црепуље“, умешен од јечменог брашна; деци се купи силит и 
„подели по кришка“ о крсној слави и Божићу, а на софи и на столу нађе се 
„каве, вина и ракије“ само кад се, по налогу верско-националног „реда и 
божијег закона“, брав из тора прода на пијаци да се „светац не би 
наљутио“, често последње што се још има. У овакав или сличан дом 
Божовић смешта радњу својих прича, уводи гусле и наздравице, славе 
весеља, радост и жалост, храброст и страх, праштања и освете, топлу љубав 
велике породичне заједнице и неминовне деобне неспоразуме, лирску 
песму, добродошлице, досетке и шале.  

Божовићеви Колашинци су углавном сви одани српству, вери, чојству и 
јунаштву. Али упркос немерљивој љубави према њима и завичају, не 
идеализује их. Он зна и за многе њихове мане: прзнице су, пијанице и 
грубијани, за Чечевце каже, у десетерцу, да су кавгаџије и у пићу тешке 
пијанице, чувеним испичутурама назива Диловиће и Мојсиловиће. Понекад 
према својим Колашинцима зна да буде и ироничан.  



Компаративні дослідження слов’янських мов і літератур. 2013. Випуск 23  

 

 160 

Божовићев Колашин није ни етнографска ни географска сликовница, 
већ поетски простор. Дубоком поетском сугестивношћу која зрачи из 
књижевног израза, он је Колашину дао флуидна обележја и артистичке 
орнаменте. Колашин и јунаци Божовићевих приповедака и путописа живи 
су не само за књижевно образованог читаоца, већ и за широку читалачку 
публику која их прима на један фамилијаран, народски начин.  

На основу приповедачког опуса Григорија Божвића уочавамо да је он на 
свестран начин и карактеристичним смислом за податак осветлио положај 
староседелаца у Ибарском Колашину. Староседеоци су за њега 
„најпергаментније писмо“, веза са подвижним и легендарним – косовским 
митом. Григорије Божовић је свом Колашину поклонио оно што је ретко 
који српски приповедач свом завичају. У свакој пишчевој причи из 
Колашина осећа се наизмерна љубав и необична непосредност у 
приповедању, која често брише границу између документарног и 
књижевног. Само је велики уметнички таленат допринео да Божовићеве 
приповетке и данас делују као успеле уметничке слике, чинећи 
непоновљиву литерарну целину, али и својеврсну историју Колашина.  
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